[image: image1.png]



[image: image3.png]&% R

www.ks5u.com




历史备课大师 ls.eywedu.net【全免费】

[image: image4.jpg]


www.ks5u.com
一课一练07　唯物辩证法的联系观

(时间：60分钟　满分：100分)
一、选择题(在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的，每小题3分，共60分)
1．(绵阳一诊)PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，也称为可入肺颗粒物。近年来，随着各地以煤炭为主的能源消耗大幅攀升、机动车拥有量剧增，由PM2.5造成的灰霾天气频现。专家指出，出现灰霾严重的年份后，相隔七年就会出现肺癌高发期。这说明(　　)

①事物的联系是普遍的　
②事物的联系是偶然的

③事物的联系是自在的　
④事物的联系是客观的

A．①②　　　　　　　
B．②③
C．①④  
D．③④
解析：能源消耗攀升和汽车尾气排放增多等因素造成灰霾天频现，危害人们身体健康，体现了联系的普遍性、客观性，①④应选。事物的联系是客观的，②不选。题干体现的是一种人为事物的联系，③不选。

答案：C

读漫画，回答2～3题。
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　　 如果你把一个坏苹果留在一桶好苹果里，结果你将得到一桶烂苹果，这些就是坏苹果法则。

2．漫画蕴涵的哲理是(　　)

A．一切从实际出发是做好各项工作的起码要求

B．人们不能把主观联系强加给事物    

C．任何事物都与周围的事物相联系    

D．联系是普遍的、无条件的    

解析：漫画反映的主旨是联系具有普遍性，C项符合题意。

答案：C

3．漫画给我们的哲学启示是(　　)

A．应坚持主观与客观具体的历史的统一   

B．看问题应具体分析事物的联系   

C．要搞好局部，使整体功能得到最大发挥 

D．要重视意识的能动作用  

解析：本题主要强调局部对整体的影响，C项符合题意。

答案：C

4．我国兴建的四大工程——南水北调、青藏铁路、西气东输、西电东送将会继续加强地区经济之间的联系，推动全国经济和社会的发展。这段材料说明(　　)

A．任何事物都与周围的其他事物联系着

B．事物的联系是客观的，人们可以根据事物固有的联系改变事物的状态，建立新的具体联系

C．事物的联系是客观的，人们对事物的联系无法改变

D．人们能够按照自己的意愿改变事物的联系

解析：本题意在考查人在联系面前不是无能为力的。B项符合题意。

答案：B

5．一项调查显示，我国仅17%的小学生经常运动。由于青少年体质虚弱一般不直接表现为各种病症，因此，家长和学校很容易忽视培养他们锻炼身体的习惯。这会埋下隐患，比如如果在青少年时期腰部肌肉缺乏锻炼，到了老年就容易得腰椎间盘突出。青少年养成运动习惯，将会受益终身。这体现了(　　)

A．事物之间都存在着本质联系

B．任何事物之间都存在着直接联系

C．既要看到眼前的联系，也不要忽视长远的联系

D．任何事物之间的客观联系都是不可改变的

解析：本题考查事物联系的多样性。A、B说法错误，不选；D错误，联系是客观的，但并不是不可改变的。

答案：C

6．中国北方是世界上黄土最多的地区之一，黄土来自何方、尘土与沙子的关系一直是人们激辩的话题。一项最新的研究首次表明，中国北方的沙尘与黄河相关。黄河流经青藏高原东北部，青藏高原的隆起和黄河流域的演变控制着中国北方大规模的尘土沉积和沙子的形成。这一研究成果表明(　　)

①世界上不缺乏联系，缺乏的是善于发现联系的意识　②自在事物和人为事物的联系都不以人的意志为转移　③世界上任何两个事物之间都存在着联系　④善于发现事物之间的联系是事物存在的前提

A．①②  
B．③④
C．①③  
D．②④
解析：研究结果显示，中国北方的沙尘与黄河相关，揭示了事物是普遍联系的，不论是沙尘与黄河的关系还是人们揭示的联系，这些联系都具有客观性，①②正确。世界是普遍联系的，并不意味着任何两个事物之间都存在着联系，③是错误的。④说法错误，不选。

答案：A

7．旧硬盘、雪花膏瓶盖儿、自行车辐条、易拉罐、脸盆……当这些看似毫无联系的日用品被“捆绑”在一起时，会发生什么情况呢？一组《看林先生捣鼓硬盘是一件惬意的事》的相册被网友疯狂转发。套用《大话西游》里那句经典台词——“我猜中了开头，却猜不到这个结局”。谜底竟然是——棉花糖机！这证明(　　)

A．规律是可以被打破的

B．任何事物都可以被联系在一起

C．人们可以改变事物之间联系的状态

D．人类对世界的改造是不受任何限制的

解析：硬盘、雪花膏瓶盖儿……经过组合后产生了新的功能，这体现了C。A错误，规律是客观的，不能被打破；B错误，联系都是依据一定的条件而建立起来的；D错误，这是一种唯心主义的观点。

答案：C

8．2013年9月25日，“云计算与大数据应用创新论坛”成为第十届中博会的亮点。“云计算”的核心理念是对大量用网络连接的计算资源统一管理和调度，构成一个计算资源池，按需为用户提供服务。该理念表明(　　)

①从事物的固有联系中把握和改造事物　②调整事物间原有的联系，建立新的联系　③建立系统和要素的有机联系，促进结构优化　④以人的意志为基础建立与事物的具体联系

A．①③  
B．②③
C．②④  
D．①④
解析：对大量用网络连接的计算资源统一管理和调度，构成一个计算资源池，按需为用户提供服务，是建立新的具体联系的体现，也是用综合的思维方式认识事物的体现，②③当选；①在材料中未体现；④是夸大主观能动性，否认联系客观性的错误观点。

答案：B

9．在竞争激烈的美国男子篮球职业联赛，各球队无不在队员出场顺序和阵型上费尽心机，以求排出最佳阵容，使队员的优势得以最大化发挥，最终战胜对手。这表明(　　)

①整体功能总是大于部分功能之和　②要正确处理整体与部分的关系　③应该树立全局观念，统筹全局　④用联系的观点看问题是获得正确认识的源泉

A．①②  
B．①③
C．②③  
D．③④
解析：整体功能并不总是大于部分功能之和，①错误。实践是认识的来源，④错误。

答案：C

10．在泰坦尼克号沉没的100多年间，人们对这艘奥林匹克级游轮的悲剧产生过各种各样的猜测。有人将其归咎于操作不当，有人认为是船体硬件质量使然，甚至有人认为沉没的原因在于天象。最近，英国历史学家提姆·马丁又提出一种不同寻常的光学现象——“超折射”曾经出现在那片海域，弯曲的光线令船上的瞭望员没有及时看到冰山。其后，同样的光学现象又干扰了泰坦尼克号与其他船只的通信。人们对泰坦尼克号沉没原因进行的推理(　　)

①都是试图从联系中去认识事物　②都是在寻找事物之间的真实联系　③都是毫无依据的主观臆断　④都符合客观实际

A．②③  
B．③④
C．②④  
D．①②
解析：事物的运动变化都是在联系中进行的，故选①；人们的猜想都是在努力寻找事故的真相，故选②；③不选，并非都没有事实依据；④错误，目前还无法证明这些推理都是正确的。

答案：D

11．过去，人们这样引用孔子的一句话“民可使由之，不可使知之”，认为孔子主张愚民政策。但有人认为，这句话应该是“民可，使由之；不可，使知之”，意思是人民能做的事，由他们去做；不能做的事，要让他们知道不能做的原因。由于标点的不同，导致人们的理解大相径庭。由此可以看出(　　)

①历史是可以随意修改的　②意识活动具有能动性　③历史具有很大的主观随意性　④联系具有多样性

A．①②  
B．②③
C．①④  
D．②④
解析：古代没有标点，现代人添加标点，往往容易带上现代人的思维习惯，加之受个人文化素养的制约，出现理解的偏差是难免的。这恰恰是人的意识具有能动性的一种表现，也体现了联系的多样性。①③错误，历史是既成事实，是客观存在的。

答案：D

12．当前我国蔬菜流通成本占最终菜价的2/3。国内物流总成本在GDP中占20%左右，而发达国家仅为10%左右。缩减流通成本可为“降价”提供空间。可见(　　)

A．整体和部分是相互联系、密不可分的

B．整体和部分有着严格的界限

C．整体和部分之间可以相互转化

D．整体和部分相互融合

解析：商品的价格受生产成本、流通成本等影响，缩减流通成本可为“降价”提供空间体现了A。

答案：A

13．从《水泥生产流程图(部分)》可以看出(　　)
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①客观世界是无序的，人的认识是有序的　②人们非常注意遵循系统内部结构的有序性　③主观联系是很有必要的　④事物之间的联系不是杂乱无章的

A．①②  
B．②③
C．②④  
D．③④
解析：①错误，按照唯物论的思想，正是因为物质世界的有序性才决定了人的认识的有序性；③错误，人们主观能动性建立起来的新的联系仍然是客观的。

答案：C

14．当前，我国劳动力资源占总人口比重呈下降趋势。作为生产要素的劳动力在减少，而老龄人口却在增加，这不可能不对我国未来的经济发展产生影响。这一分析体现的辩证法思想是(　　)

A．整体对部分起统率作用

B．部分的功能及其变化会影响整体的功能

C．物质决定意识

D．整体和部分相互制约

解析：材料强调了劳动力减少会制约经济的发展，这体现了部分对整体的影响，故选B。

答案：B

15．国务院批转的发改委《关于2012年深化经济体制改革重点工作的意见》要求，抓紧完善鼓励引导民间投资健康发展的配套措施和实施细则。鼓励民间资本进入铁路、市政、金融、能源、电信、教育、医疗等领域，鼓励、引导民间资本进行重组联合和参与国有企业改革。这体现了 (　　)

①认识对实践的决定作用　②国家充分重视部分对整体的作用　③应用综合的思维方式来认识事物　④事物运动的规律性

A．②③  
B．②④
C．①③  
D．①④
解析：鼓励民间投资，发挥部分对整体的作用，有利于经济社会的发展，故②③正确。①说法错误；④不选，材料没有体现事物运动的规律性。

答案：A

16．国务院发布的《大气污染防治行动计划》指出，到2014年，京津冀、长三角、珠三角区域要完成区域、省、市级重污染天气监测预警系统建设，实现多省份跨区域联合治理雾霾。跨区域联合治理雾霾的方法体现了(　　)

A．关键部分的功能对整体的功能起决定作用

B．系统要素的有序性决定事物的发展

C．把要素结合起来就能发挥最大功能

D．用综合的思维方式认识事物

解析：跨区域联合治理雾霾是着眼于整体、尊重事物内部结构的优化趋向的体现，D正确；关键部分的功能及其变化有可能而非一定对整体的功能起决定作用，A错误；系统要素的有序性影响事物的发展，矛盾是事物发展的源泉和动力，B错误；C说法明显错误。

答案：D

17．当代信息技术前沿呈现出移动互联网、物联网、云计算、宽带、三网融合“五朵金花”绽放的局面，基于宽带的移动互联网支撑物联网与计算机的协同和融合，引导广播电视网、电信网、互联网三网融合。这表明(　　)

A．综合思维是事物发展的根本动力

B．注重系统内部结构的优化趋向

C．整体设计就能创造事物之间的联系

D．辩证的否定是事物联系的关键环节

解析：本题考查系统优化的方法。三网的协同和融合强调了要优化系统内部结构。事物发展的根本动力是矛盾，A项错误；联系具有客观性，整体设计就能创造事物之间的联系的观点否认了联系的客观性，C项观点错误；辩证的否定是事物发展的关键环节，D项错误。

答案：B

18．2013年7月，宁杭高铁开通，长三角同城化效应更加明显，“1小时交通圈”逐渐形成。这将带动两地的文化、旅游等相关产业的发展。这说明(　　)

①人们可以发挥主观能动性，建立有利于实践的具体联系　②离开了人为事物的联系，自在事物的联系就不能实现　③人为事物的联系是主观的，自在事物的联系是客观的　④人们可以根据事物固有的联系改变事物的状态

A．①④  
B．①③
C．②③  
D．③④
解析：本题考查联系的客观性等知识。宁杭高铁开通、“1小时交通圈”的形成是人们根据事物固有的联系改变事物的状态，发挥主观能力性建立新的联系的表现，故①④正确且符合题意。人为事物的联系和自在事物的联系都是客观的，自在事物的联系并不依赖于人为事物的联系，②③错误。

答案：A

19．一头狮子带领一群绵羊，准能战胜一只绵羊带领的一群狮子。这句话蕴含的哲学道理是(　　)

A．系统内部结构的优化对整体功能起决定作用

B．整体的功能状态对部分的功能状态起决定作用

C．领袖人物对历史的发展起决定作用

D．关键部分的功能有时对整体的功能起决定作用

解析：本题考查整体与部分的关系。一头狮子带领一群绵羊能够战胜一绵羊带领的一群狮子，强调了关键部分的功能有时对整体起着决定作用，故选D。材料没有涉及系统优化，A排除。B观点错误，正确的说法是整体的功能状态及其变化会影响到部分；C观点夸大了领袖人物对历史发展的作用。

答案：D

20．我国在经济生活中出现的经济过热、结构失衡等现象，引起人们对投资结构和投资规模的高度重视，人们认识到如果没有合理的投资结构，就会直接影响到产业结构的合理化调整。2014年我国要着力优化投资结构，继续保持合理的投资规模。从哲学上看。优化投资结构要着眼(　　)

①事物的整体性　②共性与个性的统一　③联系的多样性　④事物内部结构的优化

A．①③  
B．①④
C．②④  
D．②③
解析：本题考查整体与部分的关系，主要考查学生理解、运用知识的能力。难度中等。材料中优化投资结构体现了整体与部分、系统与要素的关系，①④符合题意；题意未体现共性与个性的统一及联系的多样性。故答案选B。

答案：B

二、非选择题(本题共3个小题，满分40分)
21．(16分)近年来，山东某镇党委和政府根据本地实际，一是大力发展经济，特别注重发展循环农业，逐渐形成了“农作物秸秆喂牲畜——牲畜粪便变沼气——沼液沼渣还田种植农作物——农作物秸秆再用来饲养牲畜”的良性循环生态链条；二是推进乡村文化建设，在全镇干部群众中认真组织学习《公民道德建设实施纲要》和进行“八荣八耻”社会主义荣辱观教育，投资修建了以村民娱乐、体育锻炼为一体的综合性活动场所；三是在全镇建平安新居，且百分之百的村民实现了新型农村合作医疗。目前，一个综合实力稳步提升的和谐乡镇已经初露端倪。

“良性循环生态链条”是如何体现生活与哲学中“联系”的观点的？

解析：对这种题目首先要明确“联系的观点”有哪些，然后从中选择出联系的普遍性、客观性、多样性、条件性，进行分析即可。

答案：(1)联系具有普遍性、客观性。循环经济是“秸秆、牲畜、沼气、农作物”相互联系的统一有机整体，它体现了联系的普遍性和客观性。(5分)

(2)联系具有多样性。“农作物秸秆喂牲畜——牲畜粪便变沼气——沼液沼渣还田种植农作物——农作物秸秆再用来饲养牲畜”这一反复循环的流程体现了一切以时间、地点、条件为转移。也体现了当部分以有序、合理、优化的结构形成整体时，整体的功能就会大于各个部分功能之和。(5分)

(3)联系是有条件的。“良性循环生态链条”表明人们可以根据事物固有的联系，改变事物的状态，调整原有的关系，建立新的具体的联系，以实现经济效益、生态效益和社会效益的统一。(6分)

22．(10分)材料一：国家安全生产监督管理总局局长在河南召开的有关会议上指出，我国煤矿重特大安全事故突出，安全生产形势十分严峻，主要表现为违法生产经营行为屡禁不止，重特大事故多发频发。

材料二：近年来，我国每年因安全事故死亡13万多人，伤残70多万人，造成直接经济损失超过2 500亿元。仅从煤炭和钢铁生产行业来看，我国煤矿事故死亡人数是世界上主要产煤国煤矿死亡人数的4倍以上，百万吨煤死亡率是美国的160倍、印度的10倍，百万吨钢死亡率是美国的20倍、日本的80倍。国家安监局多次发布的紧急通知要求，对非法开采、未通过省级政府验收的和不具备安全生产基本条件的小煤矿要依法取缔和关闭。但有些地方政府为了保证其地方财政收入，对中央的决定视而不见。更有甚者，有些地方默许个体户、私营企业主私开小煤矿，造成伤亡事故频频发生、生态环境的严重破坏，给国家造成巨大的经济损失。

运用唯物辩证法知识，谈谈你对上述材料的认识。

解析：解答本题首先要找准原理，本题涉及的原理主要是整体与局部的关系原理。答题时，可以先从世界观和方法论两个方面进行阐述，然后分别从地方政府和国家安监局这两个角度进行分析。

答案：(1)联系是事物内部诸要素之间以及事物之间相互影响、相互制约的关系。整体和部分之间是对立统一的关系，整体处于统率和决定的地位，整体离不开部分，部分离不开整体。这就要求我们办事情要从整体着眼，寻求最优目标。(4分)

(2)在经济发展的过程中，我们应树立全局观念和整体观念。一些地方政府为了其他利益把国家政令当作耳旁风，致使非法小煤矿屡关不尽，这是只顾局部利益、忽视整体利益的行为，对国家和人民的利益带来重大损失，必须坚决予以制止。(3分)

(3)国家安监局要求关闭各类小煤矿，这体现了从整体着眼，用整体的观点看问题，这有利于保证人民的生命财产安全，维护国家的整体利益。(3分)

23．(14分)材料一：2013年夏天，我国淮河以南大部分地区以及重庆等地持续遭遇热浪侵袭。高温强度之大、日数之多、范围之广均为历史罕见。据气候专家分析，大陆暖性气团长时间稳定控制和太阳辐射增温是此次热浪肆虐的主要原因，同时，热岛效应加剧了城市高温事件的强度和发生频率。专家认为，今年的普遍高温对人类是一次警示，它将引导人们深入地思考极端天气事件与全球变暖的关系。

材料二：在高温天气下，企业生产、社会民生等领域会衍生出一系列的新问题新矛盾，人们情绪易于失控导致某些偏激极端行为增多，政府部门对此也应未雨绸缪，有更多积极作为。比如，应该把高温下的非正常伤亡，也纳入安全生产事故和灾害事故。此外，政府部门也可以考虑在确保安全的情况下，进一步开放办公场地等方便市民纳凉；从方便民众办事的角度出发，把机关上班时间调整为早上或者下午比较凉爽的时候，等等。
(1)结合材料一，请从唯物辩证法角度分析造成热浪肆虐的原因。(6分)

(2)结合材料二，运用“系统优化方法”的相关知识分析政府在应对热浪肆虐中如何有更多积极作为？(8分)

解析：本题考查联系的观点、矛盾的特殊性、系统优化的相关知识。解答第(1)问的关系是提炼材料中的有效信息。材料一具体分析了热浪肆虐的原因，可从联系的观点、矛盾的特殊性角度予以说明。第(2)问设问具体明确，可从系统优化的特征和要求角度加以分析。

答案：(1)①事物的联系具有普遍性和客观性，热浪肆虐是受到大陆暖性气团长时间稳定控制和太阳辐射增温以及热岛效应的共同作用的结果。(4分)②矛盾具有特殊性，城市由于特殊的热岛效应而温度偏高。(2分)

(2)①系统具有整体性，系统作为一个整体，具有它的每一个要素都不能单独具有的功能。在应对热浪肆虐中政府应着眼于保障高温下职工和民众的利益，把高温下的非正常伤亡，也纳入安全生产事故和灾害事故。(4分)②系统具有内部结构的优化趋向，注重系统内部结构的优化趋向，能使整体的功能大于部分功能之和。政府应通过协调各方面关系来解决热浪肆虐带来的一系列问题。(4分)
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